

Evanjeliium na piatok 19. decembra: zostal nemý

Komentár evanjelia na 19. december v adventnom týždni. „Ja som Gabriel, bol som poslaný, aby som k vám hovoril a priniesol vám túto dobrú správu.“ Príchod Jána Krstiteľa nám oznamuje, že Ježiš je blízko a že nám prináša svoju milosť, odpustenie a slobodu. Je na nás, aby sme jeho posolstvo odovzdávali ľuďom.

Evanjeliium (Lk 1, 5-25)

Za čias judejského kráľa Herodesa žil istý kňaz, menom Zachariáš z

Abiášovej kňazskej triedy. Jeho manželka pochádzala z Áronových dcér a volala sa Alžbeta. Obaja boli spravodliví pred Bohom a bezúhonne zachovávali všetky Pánove prikázania a ustanovenia. Nemali však deti, lebo Alžbeta bola neplodná a obaja boli v pokročilom veku.

Keď raz prišiel rad na jeho triedu a on konal kňazskú službu pred Bohom, podľa zvyku kňazského úradu lósom mu pripadlo vojsť do Pánovho chrámu a priniesť kadidlovú obetu. V čase kadidlovej obety sa vonku modlilo množstvo ľudu. Tu sa mu zjavil Pánov anjel; stál na pravej strane kadidlového oltára. Keď ho Zachariáš zbadal, zľakol sa a zmocňovala sa ho hrôza. Ale anjel mu povedal:

„Neboj sa, Zachariáš, lebo je vyslyšaná tvoja modlitba. Tvoja manželka Alžbeta ti porodí syna a

dáš mu meno Ján. Budeš sa radovať a plesať a jeho narodenie poteší mnohých. Lebo on bude veľký pred Pánom. Víno a opojný nápoj piť nebude a už v matkinom lone ho naplní Duch Svätý. Mnohých synov Izraela obráti k Pánovi, ich Bohu. Sám pôjde pred ním s Eliášovým duchom a mocou, aby obrátil srdcia otcov k synom a neveriacich k múdrosti spravodlivých a pripravil Pánovi dokonalý ľud.“

Zachariáš povedal anjelovi:

„Podľa čoho to poznám? Veď ja som starec a moja manželka je v pokročilom veku.“

Anjel mu odpovedal:

„Ja som Gabriel. Stojím pred Bohom a som poslaný hovoriť s tebou a oznámiť ti túto radostnú zvesť. Ale onemieš a nebudeš môcť hovoriť až do dňa, keď sa toto stane, lebo si

neuveril mojim slovám, ktoré sa splnia v svojom čase.“

Ľud čakal na Zachariáša a divil sa, že sa tak dlho zdržuje v chráme. Ale keď vyšiel, nemohol k nim prehovoriť; a oni pochopili, že mal v chráme videnie. Dával im znaky a zostal nemý.

Len čo sa skončili dni jeho služby, vrátil sa domov. Po tých dňoch jeho manželka Alžbeta počala, ale skrývala sa päť mesiacov a hovorila:

„Toto mi urobil Pán v čase, keď zhliadol na mňa, aby ma zbavil hanby pred ľuďmi.“

.....

Komentár

Boh zasahuje do dejín a privádza ich k plnosti. Postupne v nej uskutočňuje dejiny spásy.

Dnes čítame o narodení Jána Krstiteľa, ktorý bude mať poslanie ohlasovať príchod Mesiáša a ukázať Ho ľuďom.

Lukáš si dáva záležať na tom, aby presne situoval historický rámec hlavných udalostí: „Za čias judejského kráľa Herodesa žil istý kňaz, menom Zachariáš z Abiášovej kňazskej triedy. Jeho manželka pochádzala z Áronových dcér a volala sa Alžbeta“. Herodes vládol v Palestíne v rokoch 37 až 4 pred Kr. Kňazi slúžili v chráme v týždenných zmenách dvakrát do roka. Abiášova zmena, ako sa uvádza v Knihe kroník (1 Kro 24, 10), bola ôsma zmena.

Zachariáš a Alžbeta boli „boli spravodliví pred Bohom a bezúhonne zachovávali všetky Pánove prikázania a ustanovenia“. Kráčali podľa Božej vôle. Boli neplodní a v pokročilom veku. Boh použil toto zlo a túto okolnosť na to,

aby vykonal veľmi veľký dar:
narodenie Jána Krstiteľa.

K oznámeniu narodenia došlo, keď Zachariáš vykonával svoje kňazstvo v chráme, aby obetoval kadidlo, a zjavil sa mu Pánov anjel. Anjel mu povedal: „Neboj sa, Zachariáš, lebo je vyslyšaná tvoja modlitba. Tvoja manželka Alžbeta ti porodí syna a dáš mu meno Ján“. Zachariáš sa na neho obrátil a povedal mu: „Neboj sa, Zachariáš, lebo je vyslyšaná tvoja modlitba“.

Prvá vec, ktorú mu anjel povedal, je: *Neboj sa*. Anjelov posielala Boh, aby mu slúžili a tiež aby pomáhali ľuďom otvoriť sa Božiemu tajomstvu. Preto prvá vec, ktorú anjel hovorí Zachariášovi, je, aby sa nebál. Akoby mu povedal: Som s tebou, aby som ti pomohol prežiť Božiu blízkosť. Potom oznamuje narodenie syna, ktorému má dať meno Ján. Týmto spôsobom mu Boh prejavuje priazeň; na jednej

strane, že jeho modlitba bola vypočutá, a na druhej strane, že dieťa je Božím darom. Ako je zrejmé z neplodnosti Alžbety, jeho manželky.

Zachariáš počúva anjela, ale neverí a pýta sa: Ako si tým môžem byť istý? Zachariášova viera je slabá viera. A anjel mu oznamuje, že zostane nemý až do chvíle narodenia. Zachariáš znovu získava reč, keď sa narodí Ján, aby dal dieťaťu meno, ako mu prikázal anjel.

Ako veľmi sa líši Zachariášova viera pri ohlasovaní Jána od viery Márie a Jozefa pri ohlasovaní Ježiša. Máriina viera a Jozefova viera je pevná viera. Je to viera, ktorú máme žiadať od Pána prostredníctvom anjelov, aby sme dôverovali Bohu a objavili ho v dobrých i zlých veciach, ktoré sa nám v priebehu života dejú. A rásť v presvedčení, že neexistujú náhody a že, ako učí svätý Pavol, „tým, čo milujú Boha, všetko slúži na

dobré“ (Rim 8, 28), a tak kráčať po ceste života s radostnou nádejou.

Javier Massa // Pexels 2286921
Pixabay

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
sk-sk/gospel/19-diciembre/](https://opusdei.org/sk-sk/gospel/19-diciembre/) (11.03.2026)